

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., féltre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., féltre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A függetlenségi párt jövője.

Zombor, október 24.

Annyi embernek okoz gondot az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt jövője s csak az a legkülönösebb a dologban, hogy ezek az emberek legtöbbszörre nem tartoznak a függetlenségi párthoz. A napilapok jó része szinte dült betűkkel közli, ha egyik-másik helyen a községi képviselő, vagy törvényhatósági bizottsági, vagy egyéb választásoknál nem a függetlenségi párt jelöltje, hanem a lokálishan, érdekalapon erősebben szervezett régi rendszer jelöltje győz.

Ehhez a tényhez aztán messze-menő következtetéseket fűznek, kiábrándulásról regélnek s a sorok között ott csillog a káröröm érzése és a remény, a régi jó idők visszatérésének reménye.

Nos hát ne fájjon senkinek a feje a függetlenségi párt jövője miatt?

A történetirők abban egy véleményen voltak és vannak, hogy Magyarország léte történelmi szükségszerűség. Magyarország beékelve a kelet és nyugat közé védőbástya szerepét és hivatását nem játszotta végleg el; az ellentétes érdekű európai nagy népfajok között kiegyenlítő egyensúlyozó szerepe történelmi hivatást biztosít számára a jövőben is. Körülöttünk minden életképes nemzet halad a fejlődés útján, mindenik igyekszik a maga nemzeti egyéniségét lehetőleg kifejleszteni. Ebben a haladó irányu, fejlődve átalakuló mozgásban Magyarország sem maradhat el; hogy történelmi hivatását az átalakult viszonyokhoz mértén továbbra is megtarthassa, magának is fejlődnie, átalakulnia kell és pedig a fejlődés általános irányát követve, nemzeti egyéniségének kiépitése felé.

A hatvanhetes intézmények me-revségükkel gátolják fejlődésünket; az új, fejlődő Magyarország kinötte a 67-es intézményeket, e gyermek-

korabeli ruhákat, s bármily kedves emlékek fűzik is a szülőket a gyermekruháskákhoz, már el kell őket dobní. A pártok között a függetlenségi és 48-as párt az, mely elvetvén a kinött ruhákat a fejlődő állam számára egyfelől mai fejlődöttségének megfelelő intézményeket létesít, másrészt oly intézmények felállítását vallja programul, melyek nemzeti egyéniségének teljes kifejlődését és történelmi hivatásának tovább teljesítését lehetővé teszik.

Amint tehát történelmi szükségszerűség Magyarország léte, olyan szükségszerűség a függetlenségi párt fennállása.

A függetlenségi párt létének alapját tevő elvek: a korszellem ma már erősen hangsúlyozott parancsai; azoknak meg kell valósulniok tekintet nélkül arra, hogy kik képviselik ma vagy holnap az elveket.

A személyek változhatnak, de a párt maradni fog.

Szemenovits István.

A szenzációs bűnügy. A főváros közönségét szenzációs bűnügyi kutatás tartotta izgalomban napokon keresztül. Az izgalmat még növelte az, hogy a rendőrség csaknem misztikusságig menő titkolódzást fejtett ki körülötte és a legnagyobb titokban folytatta le a vizsgálatot. A szenzáció kipattanásának első percében ugyan talán csalódást keltett, mert akkora nekikészülődés után mindenki sokkal nagyobb arányú bűnügyre volt elkészülve, de maga az eset — egy előkelő, tisztelet-övezte, magas állású férfiú panamázása — előzményeitől eltekintve, méltó arra, hogy a közvéleményt a legnagyobb mértékben érdekelje. Ebben a szomorú históriában mégis akad vigasztaló momentum. A kormány szerepe ez, amely habozás nélkül, a legnagyobb erélylyel járt el a megtévelyedett emberrel szemben. A kormány purifikáló munkáját, amelyre az elmúlt korszakok korrupciós üzemei után oly nagy szükség van, egyenes határozottsággal viszi keresztül. Kinos dolog a botrány, de mindenképen üdvös, ha a közélet levegőjének megtisztulása jár nyomában. És Latkóczy esete bizonyára elretentő példa lesz sokak szemében, akik eddig a háttérben meglapulva, a közélet vezető

embereinek elnézésére számítva vigan üzték a maguk kisedet, piszkos játékait.

A szerb események. A szerb események állnak az érdeklődés központjában. A szerb kormány békülékenyebb és megfontoltabb magatartása — ugytetszett pillanatra — sem hárihatja el a háboru veszedelmét, mert az agresszív közvélemény lemondásra kényszeríti és helyét háborus kormány fogja elfoglalni. Péter király detronizálásáról riasztó hírek keltek szárnyra és beszéltek, hogy az ifju trónörökös, aki a háboru mellett foglal állást, saját apja ellen intrikával tör a trónra, hogy azután a szerb katonaságot háboruba vezényelje. Épp ilyen feszült volt a helyzet Bulgária és Törökország között és a konfliktusnak fegyveres összetűzésig való kiélesedését igazán csak a 12-ik órában sikerült megakadályozni. Most már Szerbiában is nyugodtabban itélik meg a helyzetet és a kormány erőteljes intézkedéseinek sikerült anynyira-mennyire a rendet helyreállítani. Az európai hatalmak gondosan örködnek, nehogy a Balkán lángbaboruljon, ami kiszámíthatlan bonyodalmakra vezetne. A helyzet tisztázásához nagy mértékben járultak hozzá a diplomáciai tárgyalások, amelyek között legnagyobb érdeklődésre az orosz és az angol külügyminiszternek konferenciája tarthatott számot.

Mit hoz a jövő?

Zombor, 1908. okt. 24.

A Balkán évtizedeken keresztül Európa viharfészke volt. Különböző nemzetek különböző kormányai és diplomáciája évtizedeken át hol erre, hol arra forgatta. Földjén hol az orosz rubel, hol az angol, hol a francia arany gurult. A félszigeten levő keresztények, mohamedánok egymást mészárolták, kifosztották, rabló csapatokat szerveztek, valóságos irtó hadjáratot folytattak egymás ellen. Velük szemben tehetetlennek bizonyult az európai diplomácia, mely mindent megkísérlett, de tartós békét, tartós nyugalmat biztosítani nem volt képes. Törökország szintén nem rendelkezett megfelelő erővel, vonaglott nagy betegségében s ugy látszott, hogy már-már elköltözik az európai élő nemzetek sorából.

Néhány héttel ezelőtt aztán szenzációs fordúlatra ébredt Európa. A nagy beteg magához tért, felállott s ugy látszik, ha isten is ugy akarja, még hosszú lesz élete Európában.

BÁCSKA GYÖNGYE

129-50-46

a legjobb és legkellemesebb **kristálytiszt** o **savanyuviz** és a mellett igen olesó: o
kis üveg 1, lit. **5 krajcár**, nagy üveg **8 krajcár**, nagyobb rendelésnél **4 és 7 krajcár.**

Házhoz szállítja „Az angyal **gyógyszertár**”, ahová a rendeléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

Kivivta alkotmányos szabadságát, népe derék, előretörő, államférfiai valószínűleg tudatában vannak történelmi felelősségüknek s így biztosíthatják a török nemzet tovább való fennmaradását. Bulgária, amely eddigi viselkedésével és magatartásával Európaszerte szimpátiát keltett maga iránt és bebizonyította, hogy helye van a civilizált államok sorai között, független királysággá alakult át. Boszniát és Hercegovinát Magyarország királya a berlini egyezményben biztosított és a koronázási hitlevélben foglalt jogánál fogva Magyarország területéhez visszaesatolta.

Nagy, messze jövőre kiható alakulások ezek. Hivatvák eloltani a Balkán félszigeten évtizedeken át fellobogó tüzeket. Eloltják-e valóban, vagy még jobban lángra lobbantják: ez az, ami aggodalommal tölti el azoknak lelkét, akik a népek sorsát valaikon hordják.

Alapos reményünk van rá, hogy kikerüljük a háboru borzalmaikat, amittől az Isten is óvjon meg, de el kell készülnünk minden eshetőségre, hogy esetleges inzultusokat, melyek bennünket innen, vagy onnan érhetnek, a legszigorubbán megtorolhassuk.

A diplomácia utjai tekervényesek, eselszövényeinek számai ismeretlenek. Sok érdek ütközik össze, sok vágyakozás semmisül meg, sok ábránd száll el a füstbe. Ki tudja mind a titkos szándékokat, ki tudja a lelkek rejtett mélységeit? Ki tudja ma egész bizonyossággal megjósolni békéjére-e, bajra-e virradunk meg holnap? Nagy bajokat a legtöbbször kis okok idézik elő. A hegymoron a madár szárnya libbenésével érinti az olvadó havat. A hó megmozdul, megindul, mindig nagyobb és nagyobb tömegeket ragad magával, lavinává nő, mely fákat tör, köveket zuz, embereket öl.

A jövő tehát bizonytalan. Jól kell figyelni, ébren kell lenni, hogy idejében meglássuk a fenyegető veszedelmet és el kell készülnünk, hogy meglepetések bennünket egy oldalról se érthessenek.

H I R E K.

Csak egy virágszálat.

A temetők ünnepén, halottak napján, a szegénysorsu tüdőbetegek ügye lép előtérbe. Mindenütt visszhangra talál a József kir. herceg Szanatórium Egyesület kérésze: Asszonyok! Leányok! Jó lelkek! Kössetek a halottaitoknak szánt koszoruba egy szál virággal kevesebbet s azt ajánljátok föl a halál pítvarában levő tüdőbetegek meggyógyítására.

Az országban mindenütt rendeznek a szegénysorsu tüdőbetegeknek temetői gyűjtéseket.

Nem sokból áll az egész. Négy-öt urinó megbeszéli a dolgot. A temető bejárója elé tesznek egy ládikát, szekrénykét vagy kosarat. Aztán fölváltva őrzik s fölhívják adakozásra a közönséget. És a közönség a maga irgalomadóományát oly szívesen adja erre a felebaráti célra. Bizony, ha a könyörületnek ez a munkája divatba jönne, nem 80,000 ember halna meg az országban, sokkal kevesebb. Ezekkel kevesebb.

Vármegyénk alispánja és városunk polgármestere már szétküldték a gyűjtőtársolyokat az irgalomfűllerek gyűjtésére, úgy hogy a város, mint a vármegye területén nemes lelkesedéssel alakulnak meg a temetői gyűjtőbizottságok, hogy a humánus ügy szolgáltatásban álló magasztos intézmény részére az emberszeretet irgalomfűllereiből minél nagyobb jutalékot küldhessenek.

A gyűjtött összegből a derék egyesület a tüdővész beteget gyógyíttatja és új tüdőbeteget gondozó szanatóriumokat épít. A legesekélyebb adományt is szívesen fogad. — Adakozzunk!

Cybula, a fogorvos.

Írta: Bajsai István.

Szeretem az egyszerű emberek történetét hallgatni, mikor olyan „parasztikusan” mesélik el, itt-ott az ő fantáziájuk naiv színezésével, de mindig kedves humorról.

Kis faluban, főleg pár évtizeddel ezelőtt, mindig kimagasló alakok voltak a mesteremberek. Némelyik meg annyira felkapaszkodott az ugorkafára a nép szemében, hogy az első helyen a „majsztert” említette még a hosszú ingben járó utcagyerek is.

Ilyenféle „nagy eszű” ember volt Cybula is. Világlátott ember vala ökelme; még az operenciás tengeren is túl járt, egészen a világ végéig ért vándorlásai közben, hol is leült és lábait belelógatta a semmibe. Tháliában pedig tucatszámra hánytá kardéle a taliánt s ha a nagy hadakozásban — melyből természetesen mindig győztesen került ki — nagyon kiéhezett, más élelem hián egy pár apró talját süttött meg nyáron. Vitézségének jutalmául a kapitánya egyszerre ki-nevezte strázsamesterré. Szóval, valóságos Hány Jánosa volt a falunak. És hogy Napoleont el nem fogta, annak magyarázata az, hogy akkor még nem volt katona. De hogy ez valóban mind így volt, azért ő a felelős. Nem akarok gyanuba keveredni a nyájas olvasó előtt a közbeékelte miatt sem. Szolgáljanak utbaigazításul az ő szavai, melyekkel okát adta a közbeszorult y-nak.

— Hát tudják kelmetek — szokta ma-

gyarázni — onnan van az én nevemben az y, mert az én szépapám a török háboruban egy török basát csak úgy üres kézzel támadott meg és mert a basa kardját nem bírta elvenni, hát addig rázta, cibálta, míg a beste turbánosa ki nem adta a lelkét. Ezt persze megtudta a király is és nem akarta, hogy ez a hősi tett feledésbe menjen. Ezért adott az én szépapámnak nemesi levelet (most is megvan a bátyámnál) és hogy leginkább benne legyen a névben a viaskodás is, meg hogy diákos hangzásu legyen, azért adta ezt a nevet: Cybula. De az úgy volt akkor, hogy a nemes ember nevében az i-t mindig y-nal írták. Teszem azt Pálffy, így a mi nevünkben is a C után az i-t y-nal írták a király. Ez az én nevemnek a történetje.

Igy a Cybula.

A. érdemes kovácsa, mert az volt, ezek után nevezetes emberré nőtte ki magát. Azonkívül a mesterségét határozottan jól értette. Ha a csizmadia nem lehet nempolitikus, ő sem lehetett kovács a fog különféle bajainak gyógyításában való jártasság nélkül. Még a falu eleven hírlapját is lefőzte a foghuzásban.

Ha valakinek odvas foga volt, Cybula vette ki. Ha hasogatta, Cybula orvosága megszüntette. És mindezekért nem kért többet tizenöt garasnál. Ha a fog beletörött, vagy az orvoság nem használt, nem kívánt semmit.

Szóval igen jól értette a mesterségét. Csak egy ember volt a faluban, aki nem adott hitelt Cybula szavainak.

— No de gyün meg a békára dér, —

Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Vrabély István véletoi állami elemi iskolai igazgató-tanítót a Bács-Bodrog vármegyei kir. tanfelügyelőséghez szolgálatra rendelte be.

Orvosi jubileum. Ó- és Ujszivác testvérközségek lakói vallás- és nemzetiségi különbség nélkül az elmúlt szombaton, okt. 17-én fényes ünnepség keretében ünnepelték meg Ujszivác közszeretében és köztisztletben álló orvosának 40 éves szolgálati jubileumát. A jubilaris ünnepély a megszokott jubileumi ünnepségek keretét messze túlhaladta úgy külső pompa, mint a lelkek benső szeretetének megnyilatkozása által. Dr. Neugebauer Dávid orvos tiszteletére rendezett, ezen ünnepség igazán érdemes embert ért és az a szeretet és hála, amely a jubilánsot érte, szívből jött azok részéről, kik neki ezen ünnepséget rendezték és szívhez is szólott, mert dr. Neugebauer orvos a szív embere, kiben a szigorú köteleességteljesítésnél csak az emberek iránti szeretete nagyobb. E nagy és nemes szívű embert és orvost ünnepelte a két község bensőségteljes szeretettel. A hatóság és felsőbb hatóságok sem mulasztották el az igaz érdem iránt leróni elismerésüket, amit azáltal bizonyítottak be, hogy az ünnepélyen részt vettek. Jelen voltak Zomborból Mihajlovits Kornél megyei főjegyző, Tarczay Dezső főbíró, Werner szolgabíró, Poppovits Sebő m. főlevéltáros, Poor Béla dr. arvaszéki alügyész, Halm Ervin rendőrfelügyelő, Sági Samu dr. járásorvos, számos vidéki orvos. A minden tekintetben sikerült ünnepség disztribúción közel háromszázan vettek részt, mely után a jelenlétéről a jubileum emlékére csoportfényképet készítettek. A jubiláns díszes ezüst evőeszközt kapott tisztelőitől emlékül és nevére örök emlékül egy alapítványt tettek, melynek kamataiból szegénysorsban lévő orvosözegek és árvák segélyeztetnek és amely alapítványhoz a jubiláns maga is száz koronával járult. — Neugebauer Fernbach Károly főispán is meleg hangú távirattal üdvözölte.

Esküvő. Angelli Jakab kerényi tanító esütörtökön délután 4 órakor tartotta esküvőjét Sztolisits Márton zombori központi fiúiskolai tanító leányával Jankával.

Felolvasás. Király Lajos főgimnáziumi tanár ma vasárnap d. e. 11 órakor felolvasást tart az Iparoskörben a rajz jelentőségéről és fontosságáról az iparos életében.

Eljegyzés. Gubicza Károly tanító eljegyezte Argalás Bozsennát Palánkáról.

fenyegetőzött magában. Majd fáj még a te fogad is!

És csakugyan. Karvaly Jóska foga megbomlott. Három éjjel három nap egy hunyorítást nem aludt, egy falatot nem evett. Kénytelen-kelletlen, de mégis csak elment Cybulához.

Cybula jó kedvvel ütötte a vasat, táncoltatta kalapácsát, midőn Karvaly Jóska beköszöntött.

— Jó munkát adjon Isten.

— Adjon Isten! Na mi járatban kend?

— Hát elgyüttem mán, hogy ezt a rossz fogamat vizsgálná meg. Huzza ki irgalmatlanul. Mert hiszen maga valóságos fogorvos. Hallottam én a maga jó hírét...

— És a mikor azzal gunyolt, hogy én a jót huzom ki a rossz helyett, mi? — esett bele Karvaly szavaiba.

— Az csak figurázás volt. De édes mester uram ne sokat keresse magát, én megfizetek, csak tépje már.

— Várjunk egy kicsit, előbb már ezt a járomszegyet kalapálom ki, azután majd a kend fogát vesszük sorra. Hát csak nem fél, hogy kettőt veszek ki?

— Nem én.

— Aztán nem fél a fájdalomtól?

— Tan csak nem fáj jobban, mint most.

— Persze hogy nem fáj! Mostanában meg olyan fortélyát találtam ki a foghuzásnak, hogy nem is fáj.

Elvett egy erős zsineget és oda állt a páciens elé.

Füles lapda. Az újvidéki főgimnázium tanítóifjusága ma Zomborba érkezik Hámos tornatanár vezetésével, hogy főgimnáziumunk tanuló ifjúságával összemérje a „füles lapda” sportbeli ügyességét. A verseny a löverseny-téren a tribün előtt lesz megtartva és azon vendégeket szívesen látunk.

Eljegyzés. Reisz Dezső szabadkai fűszerkereskedő eljegyezte Lencsár Antal zombori iparos leányát, Máriát.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat régiségtára ma vasárnap délelőtt 10—12-ig, délután 2—4-ig díjtalanul megtekinthető.

Körorvosok nyugdíjintézete. A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi vármegye alispánjához, amelyben felhívja őket, hogy az 1906., 1907. és 1908. évben elhalt községi és körorvosok nevének, korának és halálokának felemlítése mellett minden egyes évről külön-külön kimutatást állítsanak össze. A miniszter rendeletében közli, hogy ez adatokra a községi és körorvosok nyugdíjintézményének létesítése céljából van szüksége és ép azért azokat sürgősen terjesszék fel.

Tánc. A zombori r. k. legényegyesület vigalmi bizottsága ezennel közhírré teszi, hogy október hó 25-én, vasárnap este táncmulatságot rendez, melyre férfiak 40 fillér belépődíjat fizetnek. Ezen vasárnapi táncestet minden vasárnap egész adventig megismétli, csak november 1-én halasztja el.

Baleset. — Kátyi levelezőnk írja — A Titel-felé közlekedő vonat utasai hajmeresztő jelenetnek voltak szemtanúi a tiszakálmánfalvai pályaudvaron e hó 21-én, amidőn a vonat tolatása közben az egyik vasuti kocsi-fékező egyensúlyát veszítvén a vonat alá került. A gondviselés különös jóakarátából a sinek hosszában terült el, a személyzet észrevévén a veszedelmet, fékezett, ám így is öt kocsi keresztülhaladt az elbukott vasutas felett, akinek az ijedtségen kívül más baja nem lett.

Csőd. Az újvidéki törvényszék Severy és Avramov óbecsei kereskedő cég ellen a csődöt eirendelte. Tömeggondnokul dr. Müller Károly óbecsei ügyvéd neveztetett ki.

Tolvaj szolgáló. Verkovits Mihályné, Weber Ferenc topolyai vasuti állomás főnök eselédje a gazdájától mintegy 110 korona értékű fehérneműt elemelt. A hű eseléd ellen megtették a feljelentést.

— Látja ez a zsinog az, amit rákötök a beteg fogra és már az érintésétől is csillapodik a fájdalom.

— Ugyan édes Cybula ur, nem lenne szives azt a csillapítós zsinogot rákötöni ad-dig, mig kihuzza, mert szörnyűségesen fáj.

Csakhogy ennyire vagyunk — gondolá magában Cybula.

— No mutassa kend a fájós fogát. Igen, ez a második zápfog odvas. Ki vette ki az elsőt? Borbély? Tudtam mindjárt. Hányszor ájult el kend? De ugy kell, miért meg y kend a lábhoz, mikor a fejével is beszélhetne?

Igy monologizált Cybula s azalatt a zsinog egyik végét rákötötte Karvaly Jóska rossz fogára, a másikat pedig az ülőhöz erősítette.

Mikor készen volt, a legnagyobb komolysággal tüzesítette és kalapálta a járomszegét.

— Csillapul-e a fájás? — kérdé kis vártatva.

— Ugy érzem, hogy nem fáj annyira, hanem mintha melegem volna.

— Ejnye, de bátor ember kend! Tán csak nem fél? Micsoda katoná volt kend? Volt-e legalább háboruban?

— Ott nem voltam. Hanem soká köll-e még várni, mert ettől a zsinogtól nem tudok pipálni se, de még tisztességesen köpni se, pedig igen jó vóna.

— Már hogyne lehetne! Még nótázni

Házasság. Ehrenreich Béla bajmoki kereskedő e hó 25-én esküszik örök hűséget Moholon Wolf Mór leányának, Jocikának.

Az egyenesadók 1909. évi kivétele. Az egyenesadók 1909. évi kivételére vonatkozó előmunkálatok megindítása már küszöbön áll. Ezzel kapcsolatban a pénzügyminiszter rendeletet küldött az összes pénzügyigazgatóságoknak, a melyben az 1909-iki kivételre vonatkozólag néhány módosítást rendel el. Nevezetesen az I. és II. osztályu kereseti adó ezentul március hóban, a fegyveradó pedig augusztus második felében lesz kivetendő s ehhez képest az említett adók kivételei eredményére vonatkozó össze-
sítések április, illetve szeptember hóban terjesztendők fel. Ez a változtatás az I. és II. osztályu kereseti adó kivételénél azért szükséges, mert a II. osztályu kereseti adó alanyai teljesen azonosak azokkal, kik a kivétel évében föld, ház, tőkekamat és járadékadó fizetésére kötelesek s így a II. osztályu kereseti s vele együtt az I. osztályu kereseti adó a föld, ház, tőkekamat és járadékadóra vonatkozó kivételei lajstromok elkészülte előtt nem vehető ki. Egyuttal figyelmezteti a miniszter a kivételt teljesítő községi (városi) közegeket, hogy a II. osztályu kereseti adó alanyait az említett alapadókra vonatkozó kivételei lajstromokból, illetőleg a kivétel évére szóló egyenes adófőkönyvből állapítsák meg és csak az adóköteles családtagokra vonatkozó adókat merítsék az összeírási munkálatokból. Kötelesek lesznek továbbá a kivétő közegek a II. osztályu kereseti adó oly alanyainak megadóztatása előtt, a kiknek IV. osztályu kereseti adója a községi adófőkönyvben elő-
írva nincs, a IV. osztályu kereseti adónak s az ez után esetleg kivételt általános jövedelmi pótdónak összegét feltüntető kimutatást attól a pénzügyigazgatóságtól (esetleg adófelügyelőtől) beszerezni, mely ezeket az adókat kivételre. A fegyveradó kivételének ideje azért volt átteendő augusztus második felére, hogy azok az adózók, kik a kir. adóhivatalnál év-közben vadászati jegyet váltanak s a fegyveradót a vadászati adóval együtt a kir. adóhivatalnál lefizetik, ne rovsanak meg a községnél is fegyveradóval.

Házasság. Perlesz Sándor fűszerkereskedő folyó hó 27-én lép házasságra Rosner Matilddal Nagybaracsán.

Gondnokság. Horváth Imre gyula-falvai és Orsehovszky István dernyei lakosokat a zombori kir. törvényszék gondnokság alá helyezte.

is lehet, — veti oda az imposztor kovács és a szeme sarkából kémlelte a beteget.

Mikor a vas már kellő izzásba jött, akkor tekintett hátra.

— Ugy látom, kendnek nemesak a foga fáj; hanem meleg hideglelése is van, hogy ugy izzad.

Azután kéjesen, egy igazi kovács gyönyörködésével vette fogójába a tüzes szegét és letette az üllőre. De a helyett, hogy kalapálni kezdte volna, minden bevezetés nélkül ráfordult a páciensre:

— Mindjárt kisütöm a szemét! — s oda lökte a tüzes vesszőt, hogy csak egy ujnyira volt az Jóska bácsi orrától. Ez rémülten kapta hátra a fejét: egy hatalmas nyögés és a fog ki volt huzva.

Halálra vált orccal kelt fel Károly a helyéről. Cybula már ekkor erősen ütötte a vasat és csak ugy a fejével mutatta:

— Ott a foga kendnek, vigye haza.

— Mivel tartozom? nyögte Karvaly.

— Semmivel! Isten áldja meg.

— Isten áldja meg! De egyre kérem, ne mesélje el, hogy hogyan huzta ki a fogamat.

— Nem szólok én semmit, de kend is hallgasson ám.

— Isten hírével!

— Isten hírével!

És attól a naptól fogva Karvaly Jóska soha többé nem ócsárolta Cybulát és tudományát, de nem is dicsérte.

Talált tárgyak. A zombori rendőrkapitányság közhírré teszi, hogy 5 drb 1889—1891. évben a zombori kereskedelmi és iparbank által kiállított elismervény, — egy 135 korona 10 fillérről szóló váltó, — egy zsák rongy, boeskor stb. ruhanemű, — egy darab viselt fekete kabát és harisnya, végül egy darab kules találtatott. Jogos tulajdonosok kellő igazolás mellett a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt bármikor átvehetik.

Eljegyzés. Földi Ilonkát Újvidékről eljegyezte Steiner Márton bacsstóvárosi tanító.

Élelmickek szállítása. A m. kir. szabadkai 6. honvéd gyalogezred 2. zászlóalj közetkező bizottsága Zomborban 1908. évi november hó 6-án délelőtt 9 órakor a honvédlaktanya I. emelet 72. számú helyiségben versenytárgyalást hirdet, az 1908. évi január hó 1-től 1909. december hó 31-ig szükséges élelmickek biztosítása végett. Az ajánlatok folyó évi november hó 5. déli 12-ig adandók be. A szállítási feltételeket tartalmazó füzet a 2. zászlóalj közetkező bizottságánál napokint délelőtt 8 órától 12-ig megtekinthető, melynek betájtására minden ajánlattevő kötelezettséget vállal az ajánlat betérjesztése után. Az ajánlattevők 400 korona bánatpénzt költő borítékban mellékelnek a szállítandó cikkek minőségéről pedig mintákat küldenek.

Uj iparjog. A kereskedelmi miniszter rendeletet intézett törvényhatóságunkhoz, amelyben tudatta, hogy a budapesti állami polgári leányiskolával kapcsolatos női kézi tanfolyamot azon tanfolyamok közé sorozta, melyeknek elvégzése a női szabóiparban munkakönyv váltására, két évi gyakorlat beigazolása esetén pedig az iparág önálló vezetésére jogosít. Utasítja a törvényhatóságokat, hogy ezen rendelkezésről, mihez tartás végett az I. foku iparhatóságokat értesítsék.

Öngyilkosság. Noll József bajai tűzoltó a napokban hajnali négy órakor tért haza valamelyik kocsmából. Amikor hazaért, néhány szót váltott a feleségével és azt mondotta, hogy lefekszik. Az asszony így semmi rosszra nem gondolt és tovább aludt. Amikor Nollné reggel kiment a konyhába, rémülten látta, hogy az ura a konyhaajtó kilincsére felakasztotta magát és már meg is halt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Magyar név. A m. kir. belügyminiszter engedélyével vezetéknevét Steinitz Gyula alsó-kaboli lakos *Biró*-ra, Hirtenberger István bacsalmási lakos *Halász*-ra változtatta.

Öngyilkosság. Noll Teréz kerényi parasztleány afölötti bánatában, hogy kedvese elhagyta, felakasztotta magát. Mire a szerencsétlen leány tettét észrevették, már nem volt élet benne.

Katonák a vonaton. Bajáról írják: Csinos ribilliót rendezett a napokban két méntelepbeli tizedes. A két derék hadfi valahol Bácsbokodon felöntött alaposan a garatra és ugy szállottak a vonatra. Alig indult meg a vonat, elkezdtek a polgári utasokkal vitatkozni és mire beértek Bajára, már tettelegességgé fajult a vitatkozás. A két altiszt nekiesett a kocsi-szakasz utasainak és ütegelni kezdték. A bajai pályaudvarra berobogó vonatról kiabálás, jajveszékés hallatszott. A közbelépő csendőrség állította helyre a rendet. A csendőrség megindította a nyomozást.

SZÍNHÁZ.

Előleges színházi jelentés.

Városunk rozoga színházépületébe hosszú és csendes szünet után bevonul a színészek csapata *Polgár* Károly főpapjuk vezetésével,

hogy közönségünk előtt hosszabb időn keresztül áldozhasson Thália oltárán.

Színházunkban tehát élet lesz... Lesz pedig olyan élet, melynek hiányát minden intelligens ember régóta érzi. Városunk zenei, irodalmi és művészeti élete elszomorítóan szegény. Az ország egyik legvagyonosabb és legnagyobb kiterjedésű vármegye székhelyét a szellemi élet és a művészi események hullámai csak gyengén érintik. Mélyebb nyomot nem hagynak maguk után.

Elvétve látogatják meg városunkat a zene-, a szép-, valamint a színházirodalom jelesei és kitűnősegei, de még ritkábban látjuk nagy szobrász, festő- stb. művészeink alkotásait és ritkán halljuk hírneves zeneszerzőink műveit.

„Válódi“ hegedű-, zongora-, ének- stb. művészek elkerülnek Zombort. Hát olyan rossz a hire?...

Annál gyabrabban vonulnak fel a tehetségnélküli emberek „munkái“ és „művei“ a művészi nevet bitoló interpretálók révén. Ez bizalmatlanná teszi közönségünket. Az ilyen áramlat káros. Az állapot pedig egészségtelen intelligenciát és beteg kulturát árul el.

Mi ennek az oka? Nincs közönségünknek érzéke a szép és nemes művészet, valamint a fejlődő és finom kultúra iránt? Azt hiszem nem. Tapasztaltuk, hogy a színházi előadások mindenkor látogatottak voltak.

Jobbmódu és vagyonosabb közönségünk kénytelen más városokba utazni, hogy művészi szükségleteit kielégíthesse.

Mit tegyének azok, akik ily áldozatot a művészet oltárára nem hozhatnak? Azok számúzva legyenek a tiszta művészet élvezetétől? Nem! Hanem több alkalmat és módot kell nyújtani! Nem elég alapokra pénzt gyűjteni és gyümölcsöztetni, hanem a célnak megfelelően fel is kell használni.

A hiányos művészi életünk hibáját a helytelen vezetésben látom. Nincsenek jó irányítók, vagy ha vannak, úgy csekély számuknál fogva akadályozva vannak a művészet útjának elérésében. Nemcsak hangzatos frázisokkal dobálózó emberekre van szükségünk, hanem a művészetet ismerő és értő férfiakra. A művészet célját csak akkor ismerhetjük meg, ha jó vezetőnk van.

A művészi izlés és érzés felkeltésében, finomulásában és fejlesztésében fontos tényező a színház. Ez alkalommal csak a színházzal, mint az egyik tényezővel, foglalkozunk.

Polgár Károly igazgató bemutatta színházi jelentését. A színházi jelentés magában foglalja az előadó szereplők nevét és az előadandó darabokat.

A személyzet körében a legutóbbi itt tartózkodásuk óta nagy változás állott be. Vannak ismerősök és előttünk még ismeretlenek. Néhány jó erő távozott s így a társulat új erővel lett felfrissítve.

A tagokról ezuttal még nem adhatunk felvilágosítást, de eddigi szerepléseikről szépet és jót hallottunk és így reményünk van arra, hogy a színiévad sikerülni fog.

Az idény műsora is kielégítő. Vannak benne újabb és régibb, de kedves zenéjű operettek. Így állunk a műsorra fel vett népszínművek, énekes bohózatok, vígjátékok és drámák tekintetében is.

Az előadandó darabok a fővárosi színházakban nagyobb és jelentősebb sikert értek el. E tekintetben a vidéki igazgatónak kedvezőbb a helyzete a fővárosi színházak igazgatóiénál, habár nem lehetetlen, hogy a fő-

városban zajos sikerrel előadott darab a vidéken kedvezőtlen fogadtatásban részesül.

Amennyiben előnye a vidéki színházaknak, hogy hírnevesebb darabokkal áll a közönsége elé, annyira hátránya, hogy közönségének kívánsága kiszámíthatatlan.

Míg a fővárosi színházak mindegyike határozott irányt követ, mint az „Opera“ csak zenés darabokat, a „Nemzeti“ drámákat, színműveket, klasszikus vígjátékokat s így tovább, addig a vidéki igazgató egy színházban minden műfajt kénytelen előadni.

Színházunk régi, színpada kicsi, technikai berendezése pedig szegényes. E sajnálatos körülmény folytán nem is kívánhatja közönségünk a modern technikával megírt darabok jó előadását. A vidéki igazgatónak nagy körültekintéssel és ismerettel kell birnia, hogy a sokfélélt és jó előadást hallani és látni kívánó közönség igényét kielégítse.

Az igazgató adassa elő a legjobb darabokat jól, viszont a közönség ne legyen túlkövetelő, hanem mérsékelt kívánságú. Az igazgató igyekezzen jó és mintaelőadásokat produkálni, a szerepeket lehetőleg a szereplők egyéniségének és tulajdonságának megfelelően kiosztani, hogy a színészek a legjobbat nyújthassák és a közönség szeretetét megnyerhessék.

Hiszen jó darab is csak jó előadásban érvényesül.

A mi közönségünk minden időben meghozta a maga áldozatát s nem fukar az elismerésben, mert a színészetet nemcsak szórakozásnak tekinti, hanem a színészeket a művelődés, a kultúra terjesztőinek és harcosainak tartja.

Jó és változatos műsor mellett, a meglevő erőnek személyi kultusz nélkül célszerű szerepeltetését megkívánjuk s arra különösen ügyelünk. A művezetés kötelessége, hogy mindenkit a tehetségének megillető helyre állítson és kivétel nélkül mindenkitől a színpad és közönség iránti tiszteletet és szereptudást követeljen.

A színházat a művészet hajlékának tartjuk mi is a közönségünkkel együtt s nem kívánjuk látni, hogy abba az erkölcsstelen, lelket metelyező darabok kerüljenek színre, mert kötelességünk a behordott sarat és gymot onnan a jóízűs nevében kiirtani.

A színészeket kenyérkereseten kívül magasabb szempontok vezessék; művészetük iránti lelkesedéssel, nemes buzgalommal töltsek be hivatásukat.

Ha ezeknek eleget tesznek, nemcsak a közönségben, de lapunkban is mindenkor lelkes és odaadó támogatókra találunk.

Ebben a reményben üdvözöljük tehát az igazgatót új társulatával. Kívánjuk, hogy az igazgató anyagi javakban eredményes, dus szezonnal zárjon; a színészek pedig sok dicsőséget és sikert arassanak. Mi magunknak ellenszolgáltatásul csupán a jó előadásokat körtjük ki.

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XXX. SZAMU KIMUTATÁS

Athozat 8544 94 K

340. *Zsupánszky Lyubó* Oszivác, gyűjtőivén adakoztak: Krahl János plébános Felsőrámóc 1 kor., Oberkamp János fürdőgondnok Balf 1

kor., Oláh Béla ny. százados Ungvár 1 kor., Szalóky Géza földbirtokeos Nemesszálók 2 kor., Zsupánszky Lyubó 5 kor., összesen

10.— K

341. *Palánka község* előjárósága gyűjtőivén adakoztak: Ádám Ferenc 50 fil., Eisenhut Fülöp 2 kor., Epstein Albert 50 fil., Groll M. 1 kor., Hauswirth József 1 kor., Palánka községe 20 kor., Poset József 1 kor., Potzta György 2 kor., Rieckert Miksa 1 kor., Steinitz Benő 1 kor., Schneider József 1 kor., Schwarz Gyula 1 kor., Sztraka János 1 kor., Wilpert Péter 1 kor., Wölfl 1 kor., összesen

35.— K

342. *Begecs község* előjárósága gyűjtőivén adakoztak: Brezsovszky Vazul jegyző 1 kor., Gaisin Hajnalka 2 kor., Gaisin Tamás 2 kor.

5.— K

343. *Apatini Takarékpénztár* gyűjtőivén adakozott: Apatini Takarékpénztár

5.— K

344. *Bácskeresztur község* előjárósága gyűjtőivén adakoztak: Arnold Károly 2 kor., Bácskeresztur községe 10 kor., összesen

12.— K

345. *Matkovits Béla* nagybirtokos Temerin, gyűjtőivén adakozott: Matkovits Béla

20.— K

346. *Erdővidéki bányaegetlet részv. társ.* Köpec, gyűjtőivén adakozott: Erdővidéki bányaegetlet műigazgatósága

1.— K

347. *Kunszentmiklós-Dabas-Szabadszállási Takarékpénztár* gyűjtőivén adakozott: Kunszentmiklós-Dabas Szabadszállási Tkpénztár

5.— K

348. *Szeghegy község* előjárósága gyűjtőivén adakozott: Szeghegy községe

20.— K

XXXI. SZAMU KIMUTATÁS.

349. *Mohol község* előjárósága gyűjtőivén adakoztak: Ada-Moholi hitelintézet 1 kor., Bloch Samu 60 fil., Drágin Bogdán 40 fil., Erdélyi Fülöp 1 kor., dr. Fener Lipót 1 kor., Fener József 40 fil., Koray Mór 40 fil., özv. König Gézané 1 kor., Mátity Damján 40 fil., Milosev Radoszláv 60 fil., Muzslai Ferenc 40 fil., N. N. 60 fil.

7.80 K

350. *Kubinyi Márton* országgyűlési képviselő Erdővárcsa, gyűjtőivén adakozott: Kubinyi Márton

5.— K

351. *Országos Központi Hitelszövetkezet* Budapest, gyűjtőivén adakozott: Országos Központi Hitelszövetkezet

20.— K

352. *Bezdán község* előjárósága gyűjtőivén adakozott: Bezdán község mint erkölcsi testület

20 — K

353. *Mészáros Amand* plébános Előszállás, gyűjtőivén adakozott: Mészáros Amand

1.— K

354. *Káty község* előjárósága gyűjtőivén adakoztak: Haudel Izsó 1 kor., Hoffmann Ferenc 1 kor., Káty községe 20 kor., Kohn Adolf 1 kor., Kremmer Lajos 3 kor., Mojzes Izsó 1 kor., Mojzes Zsigmond 1 kor., Ruhmann Zsigmond 1 kor., Steiger Gusztáv 1 kor., Szaich Gyula 5 kor., Vörös Hermina 1 kor., összesen

36.— K

355. *Zombori m. kir. pénzügyigazgatóság* gyűjtőivén adakoztak: Albrecht Kálmán 50 fil., Ballun Antal 50 fil., Csernátany Aladár 1 kor., Cserniczky Andor dr. 1 kor., Eberhardt Karolin 50 fil., Fodor Mihály 2 kor., Gaál István 1 kor., Hubay Miklós 1 kor., Lukits Félix 50 fil., Milloss Virgil 50 fil., Moldován Lajos dr. 1 kor., Nagy Nándor 50 fil., Olvashatlan 50 fil., Olvashatlan 1 kor., Pentz Imre 40 fil., Pentz Jenő 1 kor., Popp György 2 kor., Rehák Béla 50 fil.,

Sey 50 fil., Sprodt Béla 1 kor., Tenus Tivadar 1 kor., Török József 50 fil., Uriga Lajos 1 kor.

XXXII. SZÁMU KIMUTATÁS.

356. *Debreceni m. kir. kultur-mérnöki hivatal* gyűjtőívén adakoztak: Balogh Imre 50 fil., Bozók László 50 fil., Cziffer Jenő 50 fil., Czverdely Antal 1 kor., Haverl Márton 50 fil., Sz. Jámy Tamás 1 kor., Török Gábor 1 kor., Vinnay Géza 1 kor., Wiener Ferenc 1 kor., Zuber Ferenc 1 kor.

357. *Opa ánka község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Barna Mátyás 50 fil., Bikár György 1 kor., Kesselbauer Károly 50 fil., Kureh Gyula 50 fil., dezséri Nyulassy Gyula 60 fil., összesen

358. *Torzsa község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Blum Károly 1 kor., Bogisich Sándor 40 fil., Gutvein Lajos 1 kor., Huttenberger Károly 1 kor., Löbl Károly 1 kor., T. P. 1 kor., Torzsa községe 4 kor., Vombár Lajos 1 kor., Weber Jakab 40 fil., összesen

359. *Kisszállás község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Kisszállás község

360. *Bácskertes község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Belesics Sándor 40 fil., Buják György 1 kor., Buják Pál 1 kor., Czirtusz Károly 40 fil., Dubacz István 1 kor., Fridrik István 1 kor., Fridrik Simon 1 kor., Guzsány János 1 kor., Guzsány Mihály 1 kor., Herrenhutter Lajos 40 fil., Kostyák János 40 fil., Merscher Ferenc 40 fil., Nagy János 40 fil., Obrotka András 1 kor., Péter András 1 kor., Szalay István 1 kor., Török Endre 1 kor., Vujevich Dénes 1 kor., Wamoscher Gyula 1 kor., Zsuffa Károly 40 fil., összesen

361. *Bihar-Ugrai hitelszövetkezet* Ugra, gyűjtőívén adakozott: Bihar-ugrai hitelszövetkezet

362. *Dr. Pap József* ügyvéd Budapest, gyűjtőívén adakozott: dr. Pap József

XXXIII. SZÁMU KIMUTATÁS.

363. *Lovassy Ödön* jegyző Pincéd, gyűjtőívén adakozott: Lovassy Ödön

364. *Pincéd község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Pincéd község

365. *Pártos Zsigmond* plébános Móz (Tolnamegye), gyűjtőívén adakozott: Pártos Zsigmond

366. *Dr. Bán Ágoston* ügyvéd Budapest, gyűjtőívén adakozott: dr. Bán Ágoston

367. *Fráter Barnabás* főszolgabíró Derecske, gyűjtőívén adakoztak: Derecske község 3 kor., Sáránd község 2 kor., Tépe község mint erkölcsi testület 3 kor., Vértes község 2 kor., összesen

368. *Dr. Csengey Gyula* ügyvéd Budapest, gyűjtőívén adakozott: dr. Csengey Gyula

369. *Cegléd város tanácsa* gyűjtőívén adakozott: Cegléd város tanácsa

370. *Dunabölkény község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Dunabölkény község

371. *Tiszakálmánfalva község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Tiszakálmánfalva község

372. *Gutvein Lajos* jegyző Torzsa gyűjtőívén adakozott: Gutvein Lajos

373. *Titeli járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakoztak: N. N. 5 kor., OH. F. 2 kor., X. Y. Z. 10 kor.

374. *Röder Frigyes* jegyző Bulkeszi, gyűjtőívén adakozott: Röder Frigyes

375. *Nagykőrös város tanácsa* gyűjtőívén adakoztak: Nagykőrös rend. tanácsu város közönsége

XXXIV. SZÁMU KIMUTATÁS.

376. *Bulkeszi község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Bulkeszi község

377. *Szapár község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Szapár község mint erkölcsi testület

378. *Kisköszegi kölcsönös segélyegylet* gyűjtőívén adakozott: Kisköszegi kölcs. segélyegylet

379. *Makói járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakozott: Lele község (Csanád megye)

380. *Loógó Simon* Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Butkovits József 1 kor., Loógó Ferenc 1 kor., Loógó József 1 kor., Loógó Mátyás 1 kor., Loógó Mátyásné 1 kor., Loógó Simon 2 kor., Loógó Simonné 1 kor., összesen

381. *Oravicai járás főszolgabíró* Oravicabánya, gyűjtőívén adakoztak: Plavisevica községben: Darósi Ede 50 fil., Béres Pál 30 fil., György Jakab Balázs 30 fil., össz.

382. *Marosi alsójárási főszolgabíró* Marosvásárhely, gyűjtőívén adakozott: Mezőbánd községe

383. *Bácsföldvár község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Bácsföldvár községe

384. *Szatmárnémeti sz. kir. város* gyűjtőívén adakozott: Szatmárnémeti sz. kir. város

385. *Tállyai Népbank mint szövetkezet* gyűjtőívén adakozott: Tállyai Népbank mint szövetkezet

386. *Szentgyörgyi József* Ujverbász, gyűjtőívén adakoztak: Gavanszki Testvérek és Alexievits Szenttamás 2 kor., Stavicsék Károly 2 kor., Szentgyörgyi Irén 2 kor., Szentgyörgyi József 4 kor.

387. *Turnovszky Rudolf* plébános Bácsordas, gyűjtőívén adakozott: Turnovszky Rudolf

XXXV. SZÁMU KIMUTATÁS.

388. *Ösi Önszegélyző szövetkezet* gyűjtőívén adakozott: Ösi község (Veszprém megye)

389. *Fehéregyházi hitelszövetkezet* gyűjtőívén adakoztak: Hitelszövetkezet igazgatósága 2 kor., Schuller János 20 fil., összesen

390. *Stricker Péter dr.* Oszivác, gyűjtőívén adakozott: dr. Stricker Péter

391. *Kula község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Fárbas István 1 kor., Fejős Nándor 20 fil., Juhász Gerő 2 kor., Kugler Béla 2 kor., Laner János 50 fil., Nagy István 20 fil., N. N. 50 fil., N. N. 50 fil., N. N. 50 fil., Pengros O. Sándor 20 fil., Rothenstein József 1 kor., Spiller Rezső 1 kor., Schreier Zsigmond 40 fil., összesen

392. *Mélykut község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Mélykut közs.

393. *Zakariás János* orsz. képviselő Brassó, gyűjtőívén adakozott: Zakariás János dr.

394. *Erdélyi székely bányatársaság* Balánbánya, gyűjtőívén adakoztak: Akler Imre 10 fil., Drukeles József 50 fil., Kamenyitzky József 10 fil., Kövessi Domonkos 40 fil., Laczko Imre 10 fil., Unger János 10 fil., Uttzás Virgil 50 fil., Vagner József 20 fil., összesen

395. *Ungvári kincstári erdőhivatal* gyűjtőívén adakoztak: Ackermann Farkas 50 fil., Bónis Kálmán 50 fil., Deutsch Mór 50 fil., Huszár József 50 fil., Jeszenszky Ferenc 50 fil., Ladányi Frigyes 50 fil., Pásztor Sándor 50 fil., Reich Jakab 50 fil., Rónay Antal 1 kor., Seanger Nándor 50 fil., Takács Miklós 1 kor., Tölgyes József 50 fil.

396. *Tolvay Ágoston* ügyvéd Eger, gyűjtőívén adakozott: Tolvay Ágost

XXXVI. SZÁMU KIMUTATÁS.

397. *Madaras község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Borbás József 1 kor., Borbás Mihály 1 kor., Dvoraesek Mihály 1 kor., Dvoraesek Mihály 20 fil., Fábik János 20 fil., ifj. Gracza János 1 kor., Kapeczky Mihály 1 kor., Kovács Antal 40 fil., Lipták Pál 20 fil., Molnár István 30 fil., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 1 kor., Szöllősi Fülöp 20 fil., Varga Adám 1 kor.

398. *Marosi járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakozott: Osztrov község közönsége

399. *Törökkanizsai járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakozott: Oroszlamos község előjárósága

400. *Veprőd község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Faller Alajos 2 kor., Pala Ferenc 50 fil., Vigyázó Vendel 1 kor., összesen

401. *Kiszúcaujhelyi járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakozott: Kiszúcaujhely község közönsége

402. *Kiscell-kemenesaljai kórház igazgatósága* gyűjtőívén adakoztak: dr. Gefin Lajos 1 kor., Kórház 2 kor., összesen

403. *Kapuvári járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakozott: Rábakéci körjegyzőség

404. *Facseti járás főszolgabíró* gyűjtőívén adakoztak: Temest községben: Gál Emil 2 kor., Józsa Gyula 1 kor., N. N. 20 fil., Pangl József 1 kor., Pollák Márton 60 fil., Weinberger Ignác 1 kor.

405. *Bácsi Ipartestület* gyűjtőívén adakozott: Bácsi Ipartestület

406. *Dernye község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Dernye községe 10 kor., Dobsinszky Lodomér 2 kor., Jerger Konrad 2 kor., Olvashatlan 20 fil., Tomesányi József 2 kor., összesen

407. *Budapesti fővámhivatal* gyűjtőívén adakoztak: A budapesti fővámhivatal tisztviselői

Összesen 9171.74 K

Vujevich Alajos, pénztárnok.

Szerkesztői üzenet.

H. F. Szives értesítéséért köszönet. Keressen fel bennünket minél gyakrabban.

Sz. S. jogszigorló Budapest. Levél megy.

K. P. Topolya. Későn vettük kézhez, úgy nem használhattuk.

B. Á. Budapest. Utnak indítottuk. Mai számban megtalálhatja. Most van elég ideje. Sajnálkozunk betegsége felett. Jobbulást.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI Szivattyú- és Gépgyár Rt.

= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =
SZELES JENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR =

kütszivattyúkban és tűzifecskendőkben.
HAZAI GYARTMÁNY.

345-35-17 35-17

ADLER ADOLF kárpitos-mester BÚTORRÁKTÁRA
ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca 7. sz. I. emelet.

Rendkívüli nagy választék a legdivatosabb butorokban, u. m.: **háló-, ebédlő-, társalgó- és irodai berendezésekben, machagoni-, cseresznye-, jávor-, dió-, tölgy- és szilfában**, nemkülönben minden egyes butordarabokban, ugyancsak **réz-, fém- és vasbutorok, függönyök, plüsch- és posztóterítők** díszes himzéssel, **ágy- és asztalterítők, szőnyegek, plüschdivánok, ottománok** stb., stb. — szóval minden, ami a lakasberendezéshez szükséges, nagy választékban, **az egyszerűtől a legdiszesebb kiállításig meglepő jutányos árak mellett.**

Kárpitos munkákat illetőleg, mint képzett kárpitos-mester a legesinosabban készítem, igen jutányos árakon.

Van szerencsém a n. é. butorvásárló közönséget butorraktáram szíves megtekintésére tisztelettel meghívni; kiváló tisztelettel

Mellékraktár, kárpitos- és asztalos-
műhelyem, Sándor Béla-utca 9. 388-6-5 kárpitos, díszítő- és butorkereskedő.

ADLER ADOLF,

== Kitünő minőségű ==

uj borok

fogyasztási adóval együtt
== 40 fillérért ==
kapható 50 literen felüli
29116 mennyiségben a 3-2
Fogyasztási és italadó bérlőségénél.

29116. sz. 1908.

Versenyárgyalási hirdetés

tégla és cserépneműek, valamint oltatlan mész és faragott kövek szállítása iránt.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége a vonalain szükségletének fedezésére 1909., 1910. és 1911. évben szükséges s a címben megnevezett anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségénél megszerezhető és a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál és üzletvezetőségénél megtekinthető; ugyancsak az említett hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt a szállításra vonatkozó általános feltételek is, mely utóbbiak a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszerezhetők. Az általános feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 30 fillér darabonként, melyhez postaszállítás esetén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ívenként 1 koronás magyar okmánybéllyel ellátott ajánlatok és az ívenként 30 filléres magyar okmánybéllyel ellátott ajánlati felhívások ezen külcimmal: „Ajánlat a 29116/1908. számú pályázati hirdetményben kiírt anyagokra“ 1908. évi november hó 14-ik napjának déli 12 órájára a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége általános osztályának főnökéhez benyújtandók, vagy postán beküldendőek.

Fentírt napon déli 12 órakor a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségénél az ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5% készpénzbe, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1908. évi november hó 13-ik napjának déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtő-

pénztáránál leteendő, esetleg posta útján oda beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlíthető ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását bizonyító postai feladóvevény, vagy esetleg a letéti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előírt bánatpénz előlegesen le nem tételt, figyelembe nem vétetnek.

Aradon, 1908. október hó 9-én.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjazatik.) 416-3-3

Hirdetések felvételnek
a legolcsóbb árak mellett
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN
Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

50-47

„Blickensderfer“
eredeti amerikai **írógép,**

azonnal látható írással.

Tiszta acél- szerkezet.	Gyönyörű szép írással.	Az írógépek legolcsóbbja.
----------------------------	---------------------------	------------------------------

149-30-25 Á r a :

teljes felszereléssel csak 300 K.

Írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíthatnak.

Amerikai irodai butorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!

Kaufman és Társa Budapest
V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselő Bács-Bodrog megye részére

Teltsch Gáspár,
műszer- és látszerész Zomborban.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyvnyomdájából Zomborban.

ZOMBORBAN

- - a KOSSUTH LAJOS UTCÁBAN - -

fenállott

OTTHON KÁVÉHÁZAT

átvettem,
azt teljesen ujonan átalakítottam, berendeztem
és 428-3-1

ELITE KÁVÉHÁZ

cím alatt tovább vezetem. Az **Elite-kávéházban** naponta **Sipos Ferkó** kitűnő zenekara hangversenyez. Kitűnő italokról, hűsítőkről és hideg ételekről gondoskodom.

Reggeli kávé tejes kenyérrel egy óra 7 korona.

Üzletemet a legszilárdabb alapon óhajtván vezetni, főtevésem oda irányul, hogy **gyors és pontos kiszolgálásom**, valamint **szolid árain** által tisztelt vendégeim teljes megelégedését kiérdemeljem. o o o o o
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

WEINFELD MÓR,

- - az Elite-kávéház tulajdonosa. - -

Telefon a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

6425. sz. ex 1908.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben üresedésben levő községi irnoki állásnak betöltése céljából pályázat hirdetetik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 800 korona.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket a vármegyei 6/887. számú szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg felszerelve **folyó évi november 15-éig** annnyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1908. évi október hó 16-án.

Császár Péter,

431-1

főszolgabíró.

3242/1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A Ferenc-csatorna részvénytársulat üzletigazgatósága a csatornai hivatalok részére 1909., 1910. és 1911. években szükséges nyomtatványok (évenkénti szükséglet 30-50000 drb vagy ívből álló különféle nyomtatvány, 100-200 drb különféle füzet, 25-100 drb különféle könyv, 5-15000 drb különféle nyomású levélboríték) szállítását biztosítani óhajta, ez uton nyilvános árlejtést hirdet.

Az árlejtésen résztvenni óhajtok felhívtnak, hogy az ajánlat megtétele, valamint a feltételek és minták betekintése végett legkésőbb **folyó évi november hó 6-áig** fenti igazgatóságnál Kiszttapár Bácsmezei, személyesen jelenjenek meg.

Kiszttapár, 1908. október hó.

Heincz Albert s. k.,

425-2-2

üzletigazgató.